

Приложение
к постановлению
администрации района
от _____ № _____

Муниципальная программа

**«Развитие системы образования Александровского района
Оренбургской области»**

1. Стратегические приоритеты развития муниципальной программы «Развитие системы образования Александровского района Оренбургской области»
(далее - муниципальная программа)

В системе образования Александровского района по состоянию на 1 сентября 2023 года функционирует 19 образовательных организаций, в том числе:

- 4 дошкольных образовательных организаций;
- 12 школ (6 - основных, 6 - средних);
- 3 организации дополнительного образования.

Система образования Александровского района включает в себя образовательные организации разных типов и видов, позволяющие удовлетворить образовательные запросы различных групп населения.

В районе проводится модернизация сети общеобразовательных организаций, ведется работа по созданию базовых школ для реализации программ дистанционного обучения.

Сделан важный шаг в обновлении содержания общего образования: внедряются федеральные государственные требования к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования, начального общего, основного и среднего общего образования. Внедрен федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утверждены и проходят апробацию федеральные государственные образовательные стандарты основного и среднего общего образования.

Успех модернизации системы образования связан с сохранением здоровья подрастающего поколения. Все более актуальными становятся проблемы создания условий для укрепления здоровья обучающихся, формирования целостного отношения к собственному здоровью и здоровью окружающих, привития навыков здорового образа жизни. Важнейшим

фактором здоровьe сбережение детей и подростков является их полноценное питание на всех этапах получения образования.

В районе обеспечивается бюджетное финансирование организаций дополнительного образования детей в сфере образования, культуры, спорта. Возможность получения дополнительного образования детьми обеспечивается организациями, подведомственными органам управления в сфере образования, культуры, спорта.

В 2023-2024 учебном году в общеобразовательных организациях района работают 181 педагогический работник, из них 162 учителя; 12 руководителей школ, 17 заместителей руководителя.

С высшим образованием в школах района работает 146 педагогических работника (80,7%), из них 133 учителя, что составляет 83% от общей численности учителей; со средним специальным – 28 учителей (17%). 100% руководителей имеет высшее образование.

Из общей численности учителей школ имеют стаж педагогической работы:

- не имеют стажа – 3 человека (1,9 %);
- от 0 до 5 лет – 14 человек (8,6%);
- от 5 до 10 лет – 10 человек (6,2%);
- от 10 до 20 лет – 21 человек (12,9%);
- свыше 20 лет – 114 человек (70,3%).

В школах района в 2023-2024 учебном году работают 164 женщины, что составляет 90,6% и 17 мужчин (9,4%).

В общеобразовательных организациях района 152 педагогических работника имеют квалификационные категории, что составляет 83,9%. Из них высшую категорию – 25 человек (16,4%), первую – 127 человек (83,6 %), аттестованы на соответствие занимаемой должности 8 педагогов (в основном пенсионного и предпенсионного возраста), 22 человека со стажем работы менее 1-2 лет не имеют категории (молодые специалисты и вновь прибывшие педагоги, которые в течение учебного года принимали участие в непрерывном повышении квалификации).

Педагогические коллективы общеобразовательных организаций района укомплектованы. В общеобразовательных школах, имеющих вакансии, данные должности закрываются

путём привлечения учителей – совместителей, условных специалистов, качественные параметры которых зачастую недостаточно высоки в профессиональном отношении.

Совершенствуется механизм целевого приёма и целевой контрактной подготовки сельских абитуриентов в высшие учебные заведения, являющейся одной из форм реализации социального заказа по обеспечению общеобразовательных учреждений района педагогическими кадрами с высшим образованием. В 2019 году на работу в МАОУ «Ждановская СОШ» прибыл 1 молодой педагог. В 2020-2021 учебном году на работу в школы района прибыли 4 молодых специалиста, выпускника ОГПУ: в МАОУ «Александровская СОШ имени Рощепкина В.Д.» - 1 учитель начальных классов, 1 биолог и 1 учитель физической культуры; в МАОУ «Ждановская СОШ» - 1 учитель географии и биологии. В 2022-2023 учебном году в 4 школы района после окончания Оренбургского государственного педагогического университета прибыли 6 молодых учителя: 3 - в МАОУ «Александровская СОШ имени Рощепкина В.Д.» - учитель математики, учитель иностранного языка, учитель музыки, 1 - в МАОУ «Ждановская СОШ имени Задирова П.И.» - учитель биологии, 1 в МБОУ «Яфаровская СОШ» - учитель истории, 1 в МБОУ «Петровская ООШ» - учитель математики и физики.

В 2023-2024 году на работу в школы, детские сады района прибыли 6 молодых специалиста: 3 - выпускники ОГПУ: математик в МАОУ «Александровская СОШ имени Рощепкина В.Д.», историк в МАОУ «Ждановская СОШ имени Задирова П.И.», учитель русского языка в МБОУ «Тукаевская СОШ»; 3 – выпускники педколледжа им. Калугина Н.К., г. Оренбург, учитель начальных классов в Марксовский филиал МАОУ «Александровская СОШ имени Рощепкина В.Д.», учитель – логопед в МБОУ «Добринская СОШ», воспитатель в МАДОУ «Родничок».

Всего 12 молодых специалистов (со стажем работы до трех лет, возрастом до 30 лет) на данный момент работают в школах района.

В 2023 году было заключено 4 договора о целевом обучении с «ОГПУ», но обучается один - по образовательной программе высшего образования по направлению «Безопасность жизнедеятельности, физическая культура».

Всего с 2019 по 2023 было заключено 8 договоров о целевом обучении по образовательным программам высшего образования. Выбраны следующие направления подготовки (бакалавриат): «Физическая культура и Дополнительное образование (адаптивное физическое воспитание)», «Математика и Физика», «История и Обществознание», «Начальное образование и иностранный язык (английский)», «Лингвистика», «Физическая культура».

Всего в общеобразовательных организациях Александровского района работает 12 педработников в возрасте до 30 лет, в т.ч. учителей - 10 человек, что составляет 6% от общего количества как педработников, так и учителей (в соответствии с показателями муниципальной программы «Развитие системы образования Александровского района Оренбургской области»).

Отдел образования уделяет внимание закреплению молодых специалистов, созданию благоприятных условий для их профессионального роста, решению социально - бытовых вопросов. Все молодые специалисты района обеспечены учебной нагрузкой. Молодым специалистам в течение 3-х лет выплачивается дополнительно по 3000 рублей в месяц. Стимулирование деятельности педагогических работников осуществляется через выплату стимулирующей части заработной платы (со всеми работниками заключены эффективные контракты), премий отдела образования, премий Главы района, денежной премией муниципального образования Александровский район (за высокое профессиональное мастерство и эффективные результаты в области образования и воспитания).

Постановлением главы администрации Александровского района от 31.08.2020 № 747-п «Об утверждении Положения о возмещении (компенсации) расходов на оплату найма жилых помещений педагогическим работникам», производится возмещение расходов на оплату найма жилых помещений всем педагогическим работникам, проживающим на съемном жилье, в том числе молодым специалистам, в размере не более 3000 рублей в месяц для с. Александровка и не более 2000 рублей в месяц для других сел района.

В 2020 году две школы района (МБОУ «Хортицкая СОШ» и

МАОУ «Ждановская СОШ») приняли участие в региональной программе «Земский учитель». В результате в наш район прибыли 3 педагога: в МБОУ «Хортицкая СОШ» 2 учителя (русский язык и литература и английский язык) и в МАОУ «Ждановская СОШ» 1 учитель (иностранный язык). В 2022 году в МАОУ «Александровская СОШ имени Рощепкина В.Д.» прибыли 2 педагога (математики и иностранного языка). Педагоги заключили трудовые договоры со школами и Министерством образования области, получили денежные средства в размере 1 млн. рублей.

Обеспечение педагогическими кадрами общеобразовательных организаций, повышение квалификации, повышение качества оказываемых педагогических услуг можно осуществить путем реализации комплекса мер, предусмотренных в Муниципальной программе.

Обеспечены доступом в сеть Интернет 100 процентов общеобразовательных организаций, 100 процентов организаций дополнительного образования детей.

Реализация проекта по совершенствованию организации питания, обучающихся в общеобразовательных организациях позволила увеличить охват обучающихся горячим питанием с 97 процентов в 2007 году до 100 процентов в 2019 году и по настоящее время.

Основными инструментами политики в сфере образования в последние годы выступили приоритетный национальный проект «Образование», федеральные, областные и муниципальные целевые программы.

Ведущими механизмами стимулирования системных изменений в проектах и программах модернизации образования стали выявление и конкурсная поддержка лидеров – «точек роста» нового качества образования и внедрение новых моделей управления и финансирования, ориентированных на результат.

В результате проведена комплексная модернизация финансово-экономических и организационно-управленческих механизмов системы общего образования:

- нормативное подушевое финансирование образовательных организаций;
- система оплаты труда, ориентированная на результат;

- независимая система оценки учебных достижений, обучающихся (единый государственный экзамен, государственная итоговая аттестация выпускников 9 классов в новой форме);

- общественное участие в управлении образованием и оценке его качества;

- публичная отчетность образовательных организаций.

Результатом стали повышение ответственности руководителей и педагогов за результаты деятельности, усиление прозрачности системы образования для общества. Однако эти меры не привели к реальной самостоятельности образовательных организаций и повышению качества образования в соответствии с новыми требованиями.

Современное состояние образовательных организаций Александровского района показывает, что безопасность эксплуатации зданий, сооружений и инженерных сетей, а также безопасность учебно-воспитательного процесса находится на недостаточно высоком уровне.

Настоящее положение с материально-техническим оснащением образовательных организаций характеризуется высокой степенью изношенности основных фондов (зданий, сооружений, оборудования, инженерных коммуникаций), недостаточным объемом проведения мероприятий, направленных на повышение инженерной безопасности образовательных учреждений и их антитеррористическую защищенность, нарушением правил эксплуатации ОПО.

Повышение жизненного уровня детского населения, улучшение состояние его здоровья, повышение качества воспитания и образования являются важными приоритетами социальной политики, проводимой в Александровском районе.

Вместе с тем острота и масштаб наиболее важных проблем детства как в Российской Федерации в целом, как в области, так и в Александровском районе продолжают оставаться значительными.

Особого внимания требует организация отдыха и оздоровления детей и подростков.

Проблемой является увеличение финансирования на обеспечение горячего питания, так как ежегодно цены на продукты питания возрастают, а выделяемой суммы из бюджета

недостаточно для выполнения, разработанного согласно СанПиНа и утвержденного примерного меню.

Дополнительные средства позволят расширить ассортимент приготавливаемой продукции, повысить качество и безопасность питания обучающихся, улучшить состояние их здоровья.

В районе за многие годы накоплен большой опыт патриотического воспитания не только молодежи, но и всех категорий населения. В этой работе активно принимают участие органы исполнительной власти области и органы местного самоуправления, ветеранские и общественные организации, средства массовой информации.

В то же время для совершенствования системы и процесса патриотического воспитания необходимо вести дальнейшую плановую работу по решению ряда проблем, в том числе в вопросах материально-технического обеспечения воспитательной базы, своевременной проработки законодательных вопросов патриотического воспитания, преодоления дефицита профессиональных кадров для ведения работы по патриотическому воспитанию граждан, активного участия в работе по патриотическому воспитанию граждан средств массовой информации.

Муниципальная программа предполагает совместную деятельность органов исполнительной власти и органов местного самоуправления, общественных организаций (объединений) в решении широкого спектра проблем патриотического характера.

Программа определяет цели, задачи и направления развития системы образования, финансовое обеспечение и механизмы реализации предусмотренных мероприятий, показатели их результативности.

Цель муниципальной программы — это обеспечение устойчивого развития муниципальной системы образования, соответствующей требованиям развития экономики, современным потребностям общества и каждого гражданина.

Задачи Муниципальной программы:

Создание в системе дошкольного, общего и дополнительного образования равных возможностей для современного качественного образования, позитивной

социализации детей.

Совершенствование системы военно-патриотического воспитания граждан в районе и формирование у граждан высокого патриотического сознания, верности Отечеству, готовности к выполнению конституционных обязанностей.

В целях реализации мероприятий федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование», утвержденного протоколом президиума Совета при Президенте Российской Федерации по стратегическому развитию и национальным проектам от 24.12.2018 №16, в целях обеспечения равной доступности качественного дополнительного образования в Александровском районе Оренбургской области реализуется система персонифицированного финансирования дополнительного образования детей, подразумевающая предоставление детям социальных сертификатов (далее – сертификаты) согласно Федеральному закону «О государственном (муниципальном) социальном заказе на оказание государственных (муниципальных) услуг в социальной сфере» от 13.07.2020 №189-ФЗ (далее – Федеральный закон №189-ФЗ). С целью обеспечения использования сертификатов муниципальное казенное учреждение «Отдел образования администрации Александровского района Оренбургской области» руководствуется Федеральным законом №189-ФЗ, постановлением администрации Александровского района «О некоторых мерах правового регулирования вопросов, связанных с оказанием муниципальной услуги «Реализация дополнительных общеразвивающих программ» в соответствии с социальными сертификатами» и ежегодно принимает программу персонифицированного финансирования дополнительного образования детей в Александровском районе Оренбургской области.

Обеспечение безопасности учащихся и работников образовательных организаций во время их трудовой и учебной деятельности путем повышения безопасности жизнедеятельности.

Создание эффективной системы школьного питания, основанной на принципах централизации и индустриализации, ориентированной на укрепление здоровья учащихся

общеобразовательных организаций посредством повышения качества и безопасности питания.

Создание условий для повышение качества жизни детского населения Александровского района Оренбургской области.

Обеспечение профессиональными кадрами муниципальной системы образования.

Обеспечение исполнения законодательства об образовании, бюджетного, бухгалтерского и соблюдение прав участников образовательного процесса.

Реализация задач Программы позволит:

- повысить удовлетворенность населения качеством образовательных услуг;

- обеспечить финансово-хозяйственную самостоятельность образовательных организаций за счет реализации новых принципов финансирования (на основе муниципальных заданий);

- повысить привлекательность педагогической профессии и уровень квалификации преподавательских кадров;

- создать условия для получения любым гражданином образования, повышения квалификации и переподготовки на протяжении всей жизни;

- ликвидировать очередь на зачисление детей в дошкольные образовательные организации;

- обеспечить соответствие условий во всех общеобразовательных организациях требованиям федеральных государственных образовательных стандартов;

- охватить до 100 процента детей 5 - 18 лет программами дополнительного образования.

2. Паспорт муниципальной программы

Паспорт муниципальной программы представлен в приложении № 1 к муниципальной программе.

Приложение 1
к муниципальной программе
«Развитие системы

образования
Александровского района
Оренбургской области»

Паспорт
муниципальной программы «Развитие системы образования
Александровского района Оренбургской области»

Ответственный исполнитель муниципальной программы	Отдел образования администрации Александровского района
Период реализации муниципальной программы	2023-2030 годы
Цель муниципальной программы	Внедрение современной модели образования, обеспечивающей формирование в Александровском районе Оренбургской области «человеческого капитала», соответствующего требованиям инновационного развития экономики, современным потребностям общества и каждого гражданина
Направления (подпрограммы)	-
Показатели муниципальной программы	- Обеспеченность населения услугами дошкольного образования (отношение численности детей в возрасте от 2 месяцев до 7 лет, получающих дошкольное образование в текущем году, к сумме численности детей в возрасте от 2 месяцев до 7 лет, получающих дошкольное образование в текущем году, и численности детей в возрасте от 2 месяцев до 7 лет, находящихся в очереди на получение в текущем году дошкольного образования; - Удельный вес численности обучающихся муниципальных общеобразовательных организаций, которым предоставлена возможность

обучаться в соответствии с основными современными требованиями, в обще численности обучающихся;

- Удельный вес выпускников муниципальных общеобразовательных организаций, не получивших аттестат о среднем общем образовании, в общей численности выпускников;

- Отношение областного среднего балла в расчете на 1 предмет к среднему муниципальному баллу;

- Охват учащейся молодежи в возрасте от 7 до 18 лет, вовлеченных в реализацию мероприятий патриотического воспитания граждан Александровского района Оренбургской области;

- Доля оздоровленных детей в общей численности детей школьного возраста;

- Создание оптимальной системы школьного питания, способной обеспечить обучающихся в общеобразовательных организациях Александровского района качественным питанием, отвечающим требованиям санитарно-эпидемиологических правил и нормативов;

- Численность педагогических работников общеобразовательных организаций, имеющих высшее образование, к общей численности педагогических работников ОО;

- Доля образовательных организаций, отвечающих требованиям безопасности обучающихся, воспитанников и работников образовательных организаций во время их трудовой и учебной деятельности;

- Уменьшение количества нарушений требований законодательства;

	- Доля детей в возрасте от 5 до 18 лет, использующих сертификаты.
Объем бюджетных ассигнований муниципальной программы, в том числе по годам реализации	2501978,67396 тыс. рублей, в том числе: 2023 год – 347538,64896 тыс. рублей; 2024 год – 338172,92500 тыс. рублей; 2025 год – 302821,60000 тыс. рублей; 2026 год – 302689,10000 тыс. рублей; 2027 год – 302689,10000 тыс. рублей; 2028 год – 302689,10000 тыс. рублей; 2029 год – 302689,10000 тыс. рублей; 2030 год – 302689,10000 тыс. рублей.
Влияние на достижение национальных целей развития Российской Федерации	-
Связь с иными муниципальными программами Александровского района	-